



226560 – 女人与男人们在一个大厅里参加文化研讨会的教法律例

السؤال

至于召开文化研讨会的报告厅，女人可以坐在报告厅的后面，不需要用屏风等东西隔开吗？如果我们放置屏障，她们就无法观看现场表演，或者应该把她们安置在一个单独的房间中，让她们通过大屏幕直播的方式观看和聆听专题讨论会的现场表演吗？

الإجابة المفصلة

p class=MsoNormal>回答：

一切赞颂，全归真主。

如果召开的座谈会是合法的、或者有益的文化研讨会，女人们带着教法规定的面纱出席座谈会，也没有男女混杂等违反教法规定的行为，男人们坐在前排，戴着面纱的女人们坐在他们的后面，中间隔着适当的距离，聆听有益的讲座，没有男女混杂、或者女人高声喧哗的现象，那么，这是可以的，哪怕在男人和女人之间没有屏障隔开也罢，我们已经阐明了这一点，敬请参阅（[129693](#)）号问题的回答。

有人向谢赫伊本•巴兹（愿主怜悯之）询问：“我们有一座清真寺，其中有女人们一部分空间，一道墙把它与男人们的礼拜殿隔开了，女人们通过麦克风可以听到伊玛目和老师的声音；有人想拆除那一面墙，他的证据就是先知（愿主福安之）的圣训：“男人们站前排，小孩子站中排，女人们站后排。”因此而引发了激烈的争议，你对此有何指教？”

谢赫回答说：“这一切都是可以的，先知（愿主福安之）时代里的女人和男人一起做礼拜，她们站在男人们的后面，没有墙壁或者屏障等东西隔开，她们穿着遮盖全身的衣服，带着面纱，站在后面与男人们一起做礼拜，正如先知（愿主福安之）在正确的圣训中说：“男人最好的班次是第一排，最糟糕的班次是最后面的一排；女人最好的班次是最后面的一排，最糟糕的班次是第一排。”因为第一排接近男人；如果女人穿着遮盖全身的衣服，在清真寺的最后站在男人们的后面做礼拜，这是可以的，不需要墙壁等东西隔开。

如果有墙壁或者帘子等东西隔开，她们在其中休息，露出脸容，也是可以的；甚至她们可以在其中休息，通过扩音器、或者直接听到伊玛目的声音，也是可以的，这件事情是大有余地的，一切赞颂，全



归真主。

如果屏障是窗户，可以看见伊玛目和做礼拜的人，听到伊玛目的声音，也是可以的。

这一切事情都是非常宽松的，不应该如此严厉，墙壁、窗户或者帘子都可以，甚至没有这一切也可以，一切赞颂，全归真主；因为她们在先知（愿主福安之）的时代里就是这样的，没有墙壁或其他屏障隔开，她们穿着遮盖全身的衣服，站在男人们的后面做礼拜。”《道路之光法特瓦》（12 / 267--269）。

真主至知！